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Zbiór zadań, będący uzupełnieniem podręcznika Matematyka Europejczyka. Podręcznik 
dla szkół ponadgimnazjalnych. Zakres podstawowy i rozszerzony. Klasa 3, jest przezna-
czony dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych kształcących się na poziomie podstawo-
wym lub rozszerzonym.
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293.1. Proste i płaszczyzny w przestrzeni

3.
STEREOMETRIA

3.1. Proste i płaszczyzny w przestrzeni

 1  Prosta przechodząca przez punkty A i B jest skośna do prostej przechodzącej przez 
punkty C i D. Jak położone są względem siebie proste AC i BD?

 2  Dana jest w przestrzeni prosta k i punkt P leżący poza tą prostą. Ile istnieje płasz-
czyzn przechodzących przez punkt P i równoległych do prostej k?

 3  Dana jest w przestrzeni prosta k i punkt P leżący poza tą prostą. Ile istnieje płasz-
czyzn przechodzących przez punkt P i prostopadłych do prostej k?

 4  Dana jest w przestrzeni płaszczyzna Ω  i punkt P. Ile prostych równoległych do 
płaszczyzny Ω  przechodzi przez punkt P?

 5  Odcinek o długości 15 cm w całości położony jest po jednej stronie płaszczyzny Ω . 
Wyznacz miarę kąta α , pod jakim nachylona jest prosta zawierająca ten odcinek do 
płaszczyzny Ω , jeżeli wiadomo, że końce odcinka oddalone są od płaszczyzny Ω  o 4 cm 
i 9 cm.

 6  Prosta p, nachylona do płaszczyzny Ω  pod kątem 45° i przebija tę płaszczyznę 
w punkcie A. Prosta q leży w płaszczyźnie Ω , przechodzi przez punkt A i tworzy z rzu-
tem prostopadłym prostej p na płaszczyznę Ω  kąt 45°. Wykaż, że proste p i q przecinają 
się pod kątem 60°..

 7  Dane są trzy różne płaszczyzny. Jakim zbiorem może być zbiór punktów wspólnych 
tych trzech płaszczyzn?

 8  Trzy proste k, l, m są krawędziami przecięcia trzech płaszczyzn , ,Ω Ξ Ψ   
Wykaż, że proste k, l, m są albo równoległe, albo mają jeden punkt wspólny.
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30 3. Stereometria

3.2. Pola powierzchni i objętości graniastosłupów 
i ostrosłupów

 1  Jedna ze ścian prostopadłościanu ma wymiary 4 cm i 6 cm, a pole powierzchni cał-
kowitej tego prostopadłościanu jest równe 108 cm2. Jaką objętość ma prostopadłościan?

 2  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat. Oblicz długość boku tego kwadratu, 
wiedząc, że krawędź boczna graniastosłupa ma długość 4 cm, a jego objętość jest równa 
100 cm3.

 3  Sześcian złożono z 8 jednakowych kostek sześciennych o długości krawędzi 1 cm. 
Odejmując z tego sześcianu jedną kostkę, otrzymamy nową bryłę. Oblicz pole po-
wierzchni tej bryły przed usunięciem i po usunięciu kostki. Czy ma znaczenie to, którą 
kostkę zabierzemy?

 4  Stosunek długości krawędzi prostopadłościanu wynosi 2:3:4. Przekątna prostopad-
łościanu ma długość 116  cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego prostopadło-
ścianu.

 5  Przekątne trzech ścian prostopadłościanu mają długości: 5, 34  i 41. Oblicz obję-
tość prostopadłościanu.

 6  Dwa zbiorniki sześcienne zawierają razem 1853 litry wody. Suma wysokości tych 
zbiorników wynosi 1,7 metra. Znajdź długości krawędzi każdego sześcianu.

 7  Dany jest prostopadłościan o podstawie kwadratowej, którego objętość wynosi 
12 cm3, a pole powierzchni całkowitej 32 cm2. Oblicz długości krawędzi tego prostopad-
łościanu.

 8  Oblicz pole powierzchni całkowitej graniastosłupa prawidłowego o podstawie trój-
kąta, przyjmując, że każda jego krawędź ma długość 10 cm.

 9  Oblicz pole powierzchni całkowitej graniastosłupa prawidłowego o podstawie oś-
miokątnej, którego każda krawędź ma długość 10 cm.

 10  Z czterech rogów prostokątnego arkusza blachy o polu 24 dm2 wycięto równe kwa-
draty. Z pozostałej części blachy złożono otwarte prostopadłościenne pudełko o pojem-
ności 8 dm3. Oblicz długości krawędzi tego pudełka, wiedząc, że liczby te tworzą ciąg 
geometryczny.

 11  Wyznacz odległość punktu przecięcia się przekątnych ściany sześcianu od przekąt-
nej tego sześcianu, jeżeli objętość sześcianu wynosi V.

 12  Oblicz masę powietrza znajdującego się w pomieszczeniu o wymiarach 4 m, 6 m, 
8 m, wiedząc, że gęstość powietrza równa się 31,29 g dm .

 13  Szyba wystawowa ma wymiary: 2,3 m, 2,65 m, 8,5 mm. Ile waży ta szyba, jeśli gę-
stość szkła jest równa 32,6 g cm ?

 14  W czworościanie foremnym wszystkie krawędzie mają długość 5 cm. Oblicz pole 
powierzchni całkowitej i objętość tego czworościanu.

 15  Objętość czworościanu foremnego wynosi 1000 cm3. Oblicz jego wysokość.

 16  Pole powierzchni bocznej prawidłowego ostrosłupa czworokątnego jest równe 
544 cm2, a pole powierzchni całkowitej wynosi 800 cm2. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

 17  Wszystkie krawędzie prawidłowego ostrosłupa trójkątnego mają tę samą długość, 
a pole powierzchni całkowitej ostrosłupa równa się 4 3  cm2. Oblicz objętość tego ostro-
słupa.

 18  Krawędź podstawy prawidłowego ostrosłupa sześciokątnego ma długość 3 cm. Wy-
sokość ostrosłupa równa się 4 cm. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

 19  Długość wysokości ściany bocznej ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego jest 
równa h. Długość krawędzi podstawy tego ostrosłupa jest równa a. Oblicz objętość tego 
ostrosłupa.

 20  Oblicz objętość ostrosłupa, którego podstawą jest trójkąt równoboczny o boku a, 
wysokość zaś jest równa połowie wysokości ściany bocznej.

 21  Trzy ściany boczne ostrosłupa trójkątnego są wzajemnie prostopadłe. Pola tych 
ścian wynoszą, odpowiednio: 6 m2, 4 m2, 3 m2. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

3.3. Kąty między odcinkami w wielościanach

 1  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat o boku długości 20 cm. Przekątne 
dwóch ścian bocznych poprowadzone z jednego wierzchołka tworzą kąt 60°. Oblicz pole 
powierzchni i objętość graniastosłupa.

 2  Podstawą ostrosłupa jest romb o boku 6 cm i kącie ostrym 45°. Długość wysokości 
ostrosłupa jest średnią geometryczną długości przekątnych jego podstawy, a spodek wy-
sokości ostrosłupa leży w punkcie przecięcia się przekątnych tej podstawy. Oblicz obję-
tość ostrosłupa.

Uwaga

Średnia geometryczna dwóch liczb dodatnich a i b jest równa a b⋅ .

 3  Oblicz tangens kąta ostrego α  między dowolnymi dwiema przekątnymi sześcianu.

 4  Podstawą graniastosłupa jest równoległobok o bokach 12 cm i 15 cm i kącie we-
wnętrznym 120° . Krawędź boczna tego graniastosłupa jest prostopadła do płaszczyzny 
jego podstawy i ma długość 10 cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej i objętość tego 
graniastosłupa.
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313.3. Kąty między odcinkami w wielościanach

3.2. Pola powierzchni i objętości graniastosłupów 
i ostrosłupów

 1  Jedna ze ścian prostopadłościanu ma wymiary 4 cm i 6 cm, a pole powierzchni cał-
kowitej tego prostopadłościanu jest równe 108 cm2. Jaką objętość ma prostopadłościan?

 2  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat. Oblicz długość boku tego kwadratu, 
wiedząc, że krawędź boczna graniastosłupa ma długość 4 cm, a jego objętość jest równa 
100 cm3.

 3  Sześcian złożono z 8 jednakowych kostek sześciennych o długości krawędzi 1 cm. 
Odejmując z tego sześcianu jedną kostkę, otrzymamy nową bryłę. Oblicz pole po-
wierzchni tej bryły przed usunięciem i po usunięciu kostki. Czy ma znaczenie to, którą 
kostkę zabierzemy?

 4  Stosunek długości krawędzi prostopadłościanu wynosi 2:3:4. Przekątna prostopad-
łościanu ma długość 116  cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego prostopadło-
ścianu.

 5  Przekątne trzech ścian prostopadłościanu mają długości: 5, 34  i 41. Oblicz obję-
tość prostopadłościanu.

 6  Dwa zbiorniki sześcienne zawierają razem 1853 litry wody. Suma wysokości tych 
zbiorników wynosi 1,7 metra. Znajdź długości krawędzi każdego sześcianu.

 7  Dany jest prostopadłościan o podstawie kwadratowej, którego objętość wynosi 
12 cm3, a pole powierzchni całkowitej 32 cm2. Oblicz długości krawędzi tego prostopad-
łościanu.

 8  Oblicz pole powierzchni całkowitej graniastosłupa prawidłowego o podstawie trój-
kąta, przyjmując, że każda jego krawędź ma długość 10 cm.

 9  Oblicz pole powierzchni całkowitej graniastosłupa prawidłowego o podstawie oś-
miokątnej, którego każda krawędź ma długość 10 cm.

 10  Z czterech rogów prostokątnego arkusza blachy o polu 24 dm2 wycięto równe kwa-
draty. Z pozostałej części blachy złożono otwarte prostopadłościenne pudełko o pojem-
ności 8 dm3. Oblicz długości krawędzi tego pudełka, wiedząc, że liczby te tworzą ciąg 
geometryczny.

 11  Wyznacz odległość punktu przecięcia się przekątnych ściany sześcianu od przekąt-
nej tego sześcianu, jeżeli objętość sześcianu wynosi V.

 12  Oblicz masę powietrza znajdującego się w pomieszczeniu o wymiarach 4 m, 6 m, 
8 m, wiedząc, że gęstość powietrza równa się 31,29 g dm .

 13  Szyba wystawowa ma wymiary: 2,3 m, 2,65 m, 8,5 mm. Ile waży ta szyba, jeśli gę-
stość szkła jest równa 32,6 g cm ?

 14  W czworościanie foremnym wszystkie krawędzie mają długość 5 cm. Oblicz pole 
powierzchni całkowitej i objętość tego czworościanu.

 15  Objętość czworościanu foremnego wynosi 1000 cm3. Oblicz jego wysokość.

 16  Pole powierzchni bocznej prawidłowego ostrosłupa czworokątnego jest równe 
544 cm2, a pole powierzchni całkowitej wynosi 800 cm2. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

 17  Wszystkie krawędzie prawidłowego ostrosłupa trójkątnego mają tę samą długość, 
a pole powierzchni całkowitej ostrosłupa równa się 4 3  cm2. Oblicz objętość tego ostro-
słupa.

 18  Krawędź podstawy prawidłowego ostrosłupa sześciokątnego ma długość 3 cm.  
Wysokość ostrosłupa równa się 4 cm. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

 19  Długość wysokości ściany bocznej ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego jest 
równa h. Długość krawędzi podstawy tego ostrosłupa jest równa a. Oblicz objętość tego 
ostrosłupa.

 20  Oblicz objętość ostrosłupa, którego podstawą jest trójkąt równoboczny o boku a, 
wysokość zaś jest równa połowie wysokości ściany bocznej.

 21  Trzy ściany boczne ostrosłupa trójkątnego są wzajemnie prostopadłe. Pola tych 
ścian wynoszą, odpowiednio: 6 m2, 4 m2, 3 m2. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

3.3. Kąty między odcinkami w wielościanach

 1  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat o boku długości 20 cm. Przekątne 
dwóch ścian bocznych poprowadzone z jednego wierzchołka tworzą kąt 60°. Oblicz pole 
powierzchni i objętość graniastosłupa.

 2  Podstawą ostrosłupa jest romb o boku 6 cm i kącie ostrym 45°. Długość wysokości 
ostrosłupa jest średnią geometryczną długości przekątnych jego podstawy, a spodek wy-
sokości ostrosłupa leży w punkcie przecięcia się przekątnych tej podstawy. Oblicz obję-
tość ostrosłupa.

Uwaga

Średnia geometryczna dwóch liczb dodatnich a i b jest równa a b⋅ .

 3  Oblicz tangens kąta ostrego α  między dowolnymi dwiema przekątnymi sześcianu.

 4  Podstawą graniastosłupa jest równoległobok o bokach 12 cm i 15 cm i kącie we-
wnętrznym 120° . Krawędź boczna tego graniastosłupa jest prostopadła do płaszczyzny 
jego podstawy i ma długość 10 cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej i objętość tego 
graniastosłupa.
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32 3. Stereometria

 5  W graniastosłupie prawidłowym czworokątnym przekątna podstawy ma długość 
2 2 , a kąt nachylenia przekątnej ściany bocznej do krawędzi podstawy wynosi 60°. 
Oblicz objętość tego graniastosłupa.

 6  Podstawą graniastosłupa prostego jest romb o kącie rozwartym 120° i boku długości 
3 cm. Przekątne dwóch sąsiednich ścian bocznych, wyprowadzone z wierzchołka kąta 
rozwartego górnej podstawy, tworzą kąt 60°. Oblicz objętość graniastosłupa.

 7  Podstawą ostrosłupa jest trójkąt prostokątny o kącie ostrym α . Krawędzie boczne 
mają długości równe b i tworzą z płaszczyzną podstawy kąty równe β . Znajdź objętość 
ostrosłupa.

 8  Znajdź objętość ostrosłupa prawidłowego trójkątnego, jeżeli jego krawędź boczna 
ma długość 15 cm, a kąt nachylenia tej krawędzi do podstawy ostrosłupa miarę 45α = °.

 9  W ostrosłupie prawidłowym trójkątnym ABCD zachodzą równości 
AB BC AC a= = =  oraz miara kąta ADB równa się α . Wyznacz pole powierzchni 

bocznej i objętość ostrosłupa ABCD.

 10  W ostrosłupie ABCD kąty BAC i CAD są kątami prostymi, a miara kąta BAD równa 
jest 30°. Wiadomo, że 10AB AD AC= = =  cm. Wyznacz długości boków trójkąta BCD 
i objętość ostrosłupa ABCD.

3.4. Kąty między odcinkami a płaszczyznami 
w wielościanach

 1  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat o boku długości 5 cm. Przekątna gra-
niastosłupa tworzy z płaszczyzną jego podstawy kąt 30°. Oblicz objętość tego graniasto-
słupa.

 2  Podstawą graniastosłupa prostego jest trójkąt równoboczny o boku 3 cm. Przekątna 
ściany bocznej jest nachylona do drugiej ściany bocznej graniastosłupa pod kątem 30°. 
Oblicz pole powierzchni bocznej tego graniastosłupa.

 3  Przekątna graniastosłupa o podstawie prostokątnej tworzy ze ścianami bocznymi 
kąty, odpowiednio: α  i β . Wyznacz cosinus kąta γ  między przekątną graniastosłupa 
i płaszczyzną jego podstawy.

 4  Przekątna graniastosłupa o podstawie prostokątnej ma długość 2m . Tworzy ona 
z jedną z jego ścian bocznych kąt α . Długość boku podstawy należącego do tej ściany 
bocznej wynosi m. Wyznacz objętość tego graniastosłupa.

 5  Wyznacz tangens kąta nachylenia krawędzi czworościanu foremnego do płaszczyzny 
zawierającej ścianę czworościanu mającą jeden punkt wspólny z tą krawędzią.

 6  Krawędzie podstawy w ostrosłupie trójkątnym mają długości a, b, c; krawędzie 
boczne mają równe długości i są nachylone do płaszczyzny podstawy pod kątem α . Ob-
licz objętość ostrosłupa.

 7  Podstawą ostrosłupa jest kwadrat. Jedna z krawędzi bocznych jest prostopadła do 
płaszczyzny podstawy. Najdłuższa krawędź boczna jest równa 8 cm i tworzy z przyle-
głymi do niej krawędziami podstawy kąty 60°. Oblicz objętość ostrosłupa.

 8  Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego trójkątnego ma długość k. Wyznacz war-
tość dowolnej funkcji trygonometrycznej kąta między krawędzią boczną i krawędzią 
podstawy ostrosłupa, jeśli pole całkowitej powierzchni ostrosłupa równa się 22k .

 9  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym pole ściany bocznej nachylonej do pod-
stawy pod kątem α  wynosi S. Znajdź objętość ostrosłupa.

 10  O podstawie ostrosłupa wiadomo, że jest rombem. Udowodnij, że jeżeli wszystkie 
krawędzie boczne tego ostrosłupa nachylone są do płaszczyzny jego podstawy pod tym 
samym kątem, to ten ostrosłup jest prawidłowy.

3.5. Kąty między ścianami

 1  Oblicz sinusy miar kątów dwuściennych czworościanu foremnego, którego krawędź 
ma długość a. 

 2  Długości krawędzi bocznych SB i SC ostrosłupa SABC o podstawie trójkąta równo-
bocznego ABC są sobie równe. Trzecia krawędź boczna SA o długości b jest nachylona 
do podstawy pod kątem β . Kąt, jaki ściana boczna SBC ostrosłupa tworzy z płaszczyzną 
podstawy, równa się α . Oblicz objętość ostrosłupa SABC.

 3  Ściany boczne ostrosłupa prawidłowego trójkątnego są trójkątami prostokątnymi. 
Wyznacz cosinusy kątów dwuściennych tego ostrosłupa.

 4  Podstawą ostrosłupa jest trójkąt równoramienny o podstawie długości 2 cm i ra-
mieniu długości 7 cm. Ściany boczne ostrosłupa tworzą z podstawą równe kąty dwu-
ścienne α . Znajdź objętość tego ostrosłupa.

 5  W ostrosłupie czworokątnym prawidłowym wszystkie krawędzie są jednakowej dłu-
gości. Oblicz cosinus kąta α , pod jakim ściana boczna jest nachylona do płaszczyzny 
podstawy.
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333.5. Kąty między ścianami

 5  W graniastosłupie prawidłowym czworokątnym przekątna podstawy ma długość 
2 2 , a kąt nachylenia przekątnej ściany bocznej do krawędzi podstawy wynosi 60°. 
Oblicz objętość tego graniastosłupa.

 6  Podstawą graniastosłupa prostego jest romb o kącie rozwartym 120° i boku długości 
3 cm. Przekątne dwóch sąsiednich ścian bocznych, wyprowadzone z wierzchołka kąta 
rozwartego górnej podstawy, tworzą kąt 60°. Oblicz objętość graniastosłupa.

 7  Podstawą ostrosłupa jest trójkąt prostokątny o kącie ostrym α . Krawędzie boczne 
mają długości równe b i tworzą z płaszczyzną podstawy kąty równe β . Znajdź objętość 
ostrosłupa.

 8  Znajdź objętość ostrosłupa prawidłowego trójkątnego, jeżeli jego krawędź boczna 
ma długość 15 cm, a kąt nachylenia tej krawędzi do podstawy ostrosłupa miarę 45α = °.

 9  W ostrosłupie prawidłowym trójkątnym ABCD zachodzą równości 
AB BC AC a= = =  oraz miara kąta ADB równa się α . Wyznacz pole powierzchni 

bocznej i objętość ostrosłupa ABCD.

 10  W ostrosłupie ABCD kąty BAC i CAD są kątami prostymi, a miara kąta BAD równa 
jest 30°. Wiadomo, że 10AB AD AC= = =  cm. Wyznacz długości boków trójkąta BCD 
i objętość ostrosłupa ABCD.

3.4. Kąty między odcinkami a płaszczyznami 
w wielościanach

 1  Podstawą graniastosłupa prostego jest kwadrat o boku długości 5 cm. Przekątna gra-
niastosłupa tworzy z płaszczyzną jego podstawy kąt 30°. Oblicz objętość tego graniasto-
słupa.

 2  Podstawą graniastosłupa prostego jest trójkąt równoboczny o boku 3 cm. Przekątna 
ściany bocznej jest nachylona do drugiej ściany bocznej graniastosłupa pod kątem 30°. 
Oblicz pole powierzchni bocznej tego graniastosłupa.

 3  Przekątna graniastosłupa o podstawie prostokątnej tworzy ze ścianami bocznymi 
kąty, odpowiednio: α  i β . Wyznacz cosinus kąta γ  między przekątną graniastosłupa 
i płaszczyzną jego podstawy.

 4  Przekątna graniastosłupa o podstawie prostokątnej ma długość 2m . Tworzy ona 
z jedną z jego ścian bocznych kąt α . Długość boku podstawy należącego do tej ściany 
bocznej wynosi m. Wyznacz objętość tego graniastosłupa.

 5  Wyznacz tangens kąta nachylenia krawędzi czworościanu foremnego do płaszczyzny 
zawierającej ścianę czworościanu mającą jeden punkt wspólny z tą krawędzią.

 6  Krawędzie podstawy w ostrosłupie trójkątnym mają długości a, b, c; krawędzie 
boczne mają równe długości i są nachylone do płaszczyzny podstawy pod kątem α .  
Oblicz objętość ostrosłupa.

 7  Podstawą ostrosłupa jest kwadrat. Jedna z krawędzi bocznych jest prostopadła do 
płaszczyzny podstawy. Najdłuższa krawędź boczna jest równa 8 cm i tworzy z przyle-
głymi do niej krawędziami podstawy kąty 60°. Oblicz objętość ostrosłupa.

 8  Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego trójkątnego ma długość k. Wyznacz war-
tość dowolnej funkcji trygonometrycznej kąta między krawędzią boczną i krawędzią 
podstawy ostrosłupa, jeśli pole całkowitej powierzchni ostrosłupa równa się 22k .

 9  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym pole ściany bocznej nachylonej do pod-
stawy pod kątem α  wynosi S. Znajdź objętość ostrosłupa.

 10  O podstawie ostrosłupa wiadomo, że jest rombem. Udowodnij, że jeżeli wszystkie 
krawędzie boczne tego ostrosłupa nachylone są do płaszczyzny jego podstawy pod tym 
samym kątem, to ten ostrosłup jest prawidłowy.

3.5. Kąty między ścianami

 1  Oblicz sinusy miar kątów dwuściennych czworościanu foremnego, którego krawędź 
ma długość a. 

 2  Długości krawędzi bocznych SB i SC ostrosłupa SABC o podstawie trójkąta równo-
bocznego ABC są sobie równe. Trzecia krawędź boczna SA o długości b jest nachylona 
do podstawy pod kątem β . Kąt, jaki ściana boczna SBC ostrosłupa tworzy z płaszczyzną 
podstawy, równa się α . Oblicz objętość ostrosłupa SABC.

 3  Ściany boczne ostrosłupa prawidłowego trójkątnego są trójkątami prostokątnymi. 
Wyznacz cosinusy kątów dwuściennych tego ostrosłupa.

 4  Podstawą ostrosłupa jest trójkąt równoramienny o podstawie długości 2 cm i ra-
mieniu długości 7 cm. Ściany boczne ostrosłupa tworzą z podstawą równe kąty dwu-
ścienne α . Znajdź objętość tego ostrosłupa.

 5  W ostrosłupie czworokątnym prawidłowym wszystkie krawędzie są jednakowej dłu-
gości. Oblicz cosinus kąta α , pod jakim ściana boczna jest nachylona do płaszczyzny 
podstawy.
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34 3. Stereometria

 6  W prawidłowym ostrosłupie czworokątnym wszystkie krawędzie mają taką samą 
długość. Korzystając z tablic matematycznych, wyznacz miarę kąta β  między sąsiednimi 
ścianami bocznymi tego ostrosłupa.

 7  Wyznacz miarę kąta między ścianą boczną i płaszczyzną podstawy ostrosłupa pra-
widłowego sześciokątnego, wiedząc, że pole jego podstawy jest równe 6 3 , a pole po-
wierzchni bocznej ostrosłupa jest równe 12.

 8  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym o wysokości h kąt między ścianami 
bocznymi równa się α . Znajdź długość krawędzi podstawy ostrosłupa. Podaj, dla jakich 
wartości kąta α  zadanie ma rozwiązanie.

 9  Kąt dwuścienny między dwiema sąsiednimi ścianami ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego ma miarę 120°. Oblicz kąt nachylenia ściany bocznej do podstawy ostro-
słupa.

 10  Dany jest ostrosłup prawidłowy czworokątny, którego wszystkie krawędzie mają 
długość a. Uzasadnij, że kąt nachylenia ściany bocznej do płaszczyzny podstawy ma 
miarę mniejszą od 60°.

3.6. Przekroje prostopadłościanów płaszczyznami

 1  Oblicz pole zacieniowanego  
przekroju prostopadłościanu.

8

9

24

 2  Przekrój graniastosłupa prawidłowego 
czworokątnego jest prostokątem o bokach 
10 i 6 2  (patrz rysunek). Oblicz objętość 
tego graniastosłupa.

A B

CD

A1 B1

C1
D1

10

6   2

 

 3  Dany jest prostopadłościan. Oblicz pole jego przekroju zaznaczonego na poniższym 
rysunku.

3

3

4

2

 4  Prostopadłościan ma nierówne krawędzie długości a, b, c. Przez pierwszą z tych 
krawędzi poprowadzono płaszczyznę zawierającą jego przekątną. Oblicz pole tego 
przekroju.

 5  Sześcian o krawędzi a przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątne dwóch 
przyległych do siebie ścian. Oblicz pole powstałego przekroju.

 6  Sześcian przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątną jednej ze ścian sześ-
cianu i środek jednej z krawędzi przeciwległej ściany. Oblicz kąt między przekątnymi 
otrzymanego przekroju.

 7  Sześcian o przekątnej długości 3 2
2

 przecięto płaszczyzną przechodzącą przez do-

kładnie trzy wierzchołki sześcianu. Oblicz pole otrzymanego przekroju.

 8  Podstawą graniastosłupa prostego o wysokości 8 cm jest kwadrat. Graniastosłup ten 
przecięto płaszczyzną przechodzącą przez jeden z wierzchołków podstawy i tworzącą 
kąt 30° z tą podstawą. Okazało się, że przekrój ten jest rombem, którego dłuższa prze-
kątna ma długość 4 6 . Oblicz długość krawędzi podstawy tego graniastosłupa.

 9  W graniastosłupie, którego podstawą jest prostokąt, poprowadzono płaszczyznę 
przez krawędź podstawy dolnej i przeciwległą krawędź podstawy górnej. Otrzymany 
przekrój ma pole 18 cm2 i tworzy kąt 30° z płaszczyzną podstawy. Przekątne tego prze-
kroju tworzą kąt 60°. Oblicz objętość graniastosłupa.

 10  W sześcianie o boku długości a poprowadzono płaszczyznę przez końce trzech kra-
wędzi wychodzących z danego wierzchołka A. Oblicz odległość A od tej płaszczyzny.
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353.6. Przekroje prostopadłościanów płaszczyznami

 6  W prawidłowym ostrosłupie czworokątnym wszystkie krawędzie mają taką samą 
długość. Korzystając z tablic matematycznych, wyznacz miarę kąta β  między sąsiednimi 
ścianami bocznymi tego ostrosłupa.

 7  Wyznacz miarę kąta między ścianą boczną i płaszczyzną podstawy ostrosłupa pra-
widłowego sześciokątnego, wiedząc, że pole jego podstawy jest równe 6 3 , a pole po-
wierzchni bocznej ostrosłupa jest równe 12.

 8  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym o wysokości h kąt między ścianami 
bocznymi równa się α . Znajdź długość krawędzi podstawy ostrosłupa. Podaj, dla jakich 
wartości kąta α  zadanie ma rozwiązanie.

 9  Kąt dwuścienny między dwiema sąsiednimi ścianami ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego ma miarę 120°. Oblicz kąt nachylenia ściany bocznej do podstawy ostro-
słupa.

 10  Dany jest ostrosłup prawidłowy czworokątny, którego wszystkie krawędzie mają 
długość a. Uzasadnij, że kąt nachylenia ściany bocznej do płaszczyzny podstawy ma 
miarę mniejszą od 60°.

3.6. Przekroje prostopadłościanów płaszczyznami

 1  Oblicz pole zacieniowanego  
przekroju prostopadłościanu.

8

9

24

 2  Przekrój graniastosłupa prawidłowego 
czworokątnego jest prostokątem o bokach 
10 i 6 2  (patrz rysunek). Oblicz objętość 
tego graniastosłupa.

A B

CD

A1 B1

C1
D1

10

6   2

 

 3  Dany jest prostopadłościan. Oblicz pole jego przekroju zaznaczonego na poniższym 
rysunku.

3

3

4

2

 4  Prostopadłościan ma nierówne krawędzie długości a, b, c. Przez pierwszą z tych 
krawędzi poprowadzono płaszczyznę zawierającą jego przekątną. Oblicz pole tego 
przekroju.

 5  Sześcian o krawędzi a przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątne dwóch 
przyległych do siebie ścian. Oblicz pole powstałego przekroju.

 6  Sześcian przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątną jednej ze ścian sześ-
cianu i środek jednej z krawędzi przeciwległej ściany. Oblicz kąt między przekątnymi 
otrzymanego przekroju.

 7  Sześcian o przekątnej długości 3 2
2

 przecięto płaszczyzną przechodzącą przez do-

kładnie trzy wierzchołki sześcianu. Oblicz pole otrzymanego przekroju.

 8  Podstawą graniastosłupa prostego o wysokości 8 cm jest kwadrat. Graniastosłup ten 
przecięto płaszczyzną przechodzącą przez jeden z wierzchołków podstawy i tworzącą 
kąt 30° z tą podstawą. Okazało się, że przekrój ten jest rombem, którego dłuższa prze-
kątna ma długość 4 6 . Oblicz długość krawędzi podstawy tego graniastosłupa.

 9  W graniastosłupie, którego podstawą jest prostokąt, poprowadzono płaszczyznę 
przez krawędź podstawy dolnej i przeciwległą krawędź podstawy górnej. Otrzymany 
przekrój ma pole 18 cm2 i tworzy kąt 30° z płaszczyzną podstawy. Przekątne tego prze-
kroju tworzą kąt 60°. Oblicz objętość graniastosłupa.

 10  W sześcianie o boku długości a poprowadzono płaszczyznę przez końce trzech kra-
wędzi wychodzących z danego wierzchołka A. Oblicz odległość A od tej płaszczyzny.

Kup książkę Poleć książkę

http://helion.pl/rt/mezpg3
http://helion.pl/rf/mezpg3


 

Kup książkę Poleć książkę

http://helion.pl/rt/mezpg3
http://helion.pl/rf/mezpg3


http://program-partnerski.helion.pl





